

一、前言: 聖經根源於一位說話的神, 神的話語啟示真理, 不論是透過先知、使徒、神僕人甚至神自己, 話語解釋神創造世界與維護世界、愛世人的心意, 神的話語展現神是有權威、話語是精心設計、是前後一致, 所以在聖經中神的話語深具影響力, 神的話語不是廉價, 那更要問我們這些有著神形象的人, 我們的話語應該要如何?

二、內容:

(一) **話語深具影響力(三 3-5 節):** 第 3 節「馬的嚼環」對比「整匹馬」, 第 4 節用「甚大的船、在大風中」, 對比「小小的船舵」, 第 5 節「百體對比舌頭」, 這些對比重要是要提醒說話影響很大, 更是提醒, 只要說話控制得宜, 就像手握住馬嚼環的人一樣, 可以將馬驅使得非常穩定, 就是在大的暴風中, 也可以有效控制一艘船, 舌頭控制的合宜, 不會像小火燒掉一個大森林。

(二) **不當話語是撒但的化身(三 5-8 節):** 雅各這樣多舉例說明說話的重要, 更重要是話語與罪惡有關, 第五節小火燒掉一個大樹林, 讓人了解悲慘的下場。第六節只有舌頭是一個罪惡世界, 會污染我們全身, 我們人生的路程, 像輪子輪轉, 不好的話語, 像輪子點起地獄的火, 讓我們走到那裡就點燃了地獄的火。第七至八節提到人有各樣的能力, 可以制伏與人生存在這世界上的各種動物, 但就是無法制伏自己的舌頭。所以人的嘴滿了駭人的毒氣, 解釋話語影響是因為話語使人走在罪惡之中, 一開口就毒死人。提醒我們的話語可以被神用, 也可以被撒但用, 我們的話語可以點著人眼目變成是光明, 使人看見神, 我們的話語可點著人的憤怒之火, 一起下地獄。

(三) **言語傳達出說話的人, 內在信什麼?(三 9-12 節):** 言語不僅是重要、深具影響力、使人深陷罪惡之中, 更值注意的是言語凸顯一個內在生命與神的關聯, 在第 9 節舌頭可以頌讚那為主、為父的, 也可以咒詛那照著神形像被造的人, 第 10 節雅各立刻嚴嚴說, 這是不應當的, 頌讚和咒詛不能從一個口裡出來! 接著再 11 節同樣引用, 泉源從一個眼裡能發出甜苦兩樣的水嗎? 探討不是你的話是甜、是苦, 要思想你話語的泉源頭是來自何處? 又說葡萄樹不會長出無花果, 所以話語是顯出你生命本質是什麼? 雅各提醒你所信的是誰, 決定你口中的話語, 不是你的處境、情緒決定你話語內涵。而是所信的主耶穌應該要成為話語的泉源。

屬基督的我們, 要記得在話語上我們是神的使者, 我們是被神差遣說話、要說出神喜悅的話, 我們蒙召可以透過話語讓人看見屬主耶穌的生命品格, 讓聽的人明白, 我們正活出基督, 所以我們話語, 不會任憑自己, 不會絲毫沒有活出主耶穌的思維。我們深知, 因著信主耶穌, 我們是神的代表, 要讓我們說話的內容、方式、處事方法, 多多加入主耶穌的認知, 這樣言語不會隨意觸動怒氣。我們就可以使我們話語發出甜水, 長出美好果子。

(四) **如何說合宜的話:** 整個第三章是從強調話語的影響, 在教導如何說話, 要回到第 1-2 節。

1、**不要多人作師傅(第 1 節):** 提醒在教會不要只渴慕作師傅, 要知道作為師傅的, 他會受『更重的判斷』, 因為他比學生更知道和更清楚神的標準。面對以話語服事主、服事人得師傅, 提醒要謹慎節制自己的口, 要知道教導的影響很大。不要被想說話、愛說話控制, 要讓神奪回說話的控制權, 讓節制成為成為基督徒說正確合宜話語, 最合宜的幫助。

2、**仰望神而說:** 第 2 節, 用一個普遍人都知道的道理來說, 就是這個世界上, 人最容易犯的錯, 就是在話語上犯錯, 找不到一個在話語上不會犯錯的人, 世界上除了主耶穌, 沒有人是完全人, 因此若舌頭被制伏時, 我們必須承認那是靠神的憐憫、幫助及恩典才達成的。即使是最好的基督徒也不得不承認, 人無法完全制伏自己的舌頭, 惟一可行的乃是仰望神而活, 雅各書第 2 節鼓勵人說話也要仰望神。

三、**結語:** 求神幫助我們控制自己的舌頭、說合宜的話, 讓話語主權歸屬於神, 學習為著主話語, 讓我們舌頭為主所用, 說出神喜悅的話。

四、**金句:** 以賽亞書 50:4 主耶和華賜我受教者的舌頭, 使我知道怎樣用言語扶助疲乏的人。主每早晨提醒, 提醒我的耳朵, 使我能聽, 像受教者一樣。

五、**討論:** 當我們被神的話語提醒、領受到我們的生命中, 我們的話語就能夠被神使用, 而不會被撒旦使用。請分享在本篇信息中, 有那些正面、負面的提醒, 並能夠採取哪些具體的行動, 轉變生命內涵、讓話語有更和神心意的內容。